

ЮБИЛЕЙ

Рамиль Суфияхметович Гараев (к 60-летию со дня рождения)

26 февраля 2002 года исполнилось 60 лет со дня рождения Рамиля Суфияхметовича Гараева — члена-корреспондента Академии наук Татарстана, профессора, доктора медицинских наук, заведующего кафедрой фармакологии Казанского государственного медицинского университета.

В 1961 году Р. С. Гараев поступил на лечебный факультет Казанского медицинского института. С первых лет учебы проявил интерес к фармакологии: в студенческие годы выполнил и опубликовал итоги исследований, посвященных раскрытию механизмов фармакологических эффектов оригинальных фосфорорганических соединений, синтезированных в ИОФХ им. А. Е. Арбузова КНЦ РАН. Под руководством профессоров И. А. Студенцовой и И. В. Заиконниковой обучался в аспирантуре на кафедре фармакологии и в 1970 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему “Биологическая активность оксафосфоленов и продуктов их превращений”. Диссертация Р. С. Гараева раскрывала свойства производных оксобутилфосфоновой кислоты, среди которых были обнаружены антидоты ингибиторов холинэстеразы. Изучение механизма антагонизма “ФОС против ФОС”, установление новых эффектов неантхолинэстеразных фосфорорганических соединений, а также исследования по внедрению оригинального лекарственного препарата димефосфона в медицинскую практику легли в основу докторской диссертации Р. С. Гараева “Взаимоотношение малотоксичных фосфорорганических соединений с антхолинэстеразными средствами”. В настоящее время димефосфон применяют клиницисты, в том числе невропатологи и нейрохирурги, используя его в качестве средства, нормализующего функции центральной и вегетативной нервной системы. Р. С. Гараев участвовал также в создании оригинального противоопухолевого препарата на основе фосфорорганических эпоксидов — глицифона. Глицифоновая мазь применяется для лечения рака и предраковых



заболеваний кожи. Р. С. Гараев активно поддерживает сотрудников кафедры, работающих в контакте с различными химическими лабораториями, и руководит исследованиями по внедрению новых ФОС с нейротропным, иммуномодулирующим, противовоспалительным, антимикробным, антиаллергическим и другими эффектами. Р. С. Гараев продолжает работу по дальнейшему изучению созданных в Казани лекарственных препаратов димефосфона, глицифона, ксимедона, фосфабензида, мебикара.

Лекции Р. С. Гараева, сочетающие глубокое содержание и доступ-

ность формы, высоко оцениваются студентами. Как заведующего кафедрой Рамиля Суфияхметовича характеризуют умение создать творческую атмосферу в коллективе, доброе и чуткое отношение к коллегам и студентам.

Р. С. Гараев — автор 175 научных работ, в том числе 8 авторских свидетельств, 4 патентов на изобретения. Под его научным руководством выполнено 6 докторских и 13 кандидатских диссертаций.

Свою научную и педагогическую деятельность Р. С. Гараев успешно сочетает с активной общественной работой. Он был первым деканом фармацевтического факультета в Казанском государственном медицинском университете, организовал и в течение ряда лет возглавлял курс фармакогнозии, основал ботанический сад, где студенты фармацевтического факультета проходят учебную практику. Р. С. Гараев — председатель Казанского отделения Всероссийского научного общества фармакологов, член правления Российского научного общества фармакологов, член проблемной комиссии “Фармакология нервной системы” научного совета по фармакологии президиума РАМН.

Сердечно поздравляем Рамиля Суфияхметовича Гараева со знаменательной датой, желаем ему долгих лет жизни и успехов в научной и педагогической деятельности.

**Президиум правления Российского научного общества фармакологов
Казанское отделение Российского научного общества фармакологов
Коллектив кафедры фармакологии Казанского государственного медицинского университета
Редколлегия журнала “Экспериментальная и клиническая фармакология”
Коллеги, ученики и друзья**